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Peperiksaan Semester Kedua
Sidang Akademik 1890/91

Mac/April 1991

MSG362 - Statistik Gunaan I

Masa: [3 jam]

Jawab mana-mana LIMA soalan. Semua soalan mesti dijawab dalam Bahasa
Malaysia. Satu set lampiran dikepilkan.

1.

(a)

(b)

(a)

Apakah tujuh alat wutama kawalan kualiti itu? Apakah
fungsi~fungsinya?

Huraikan, secara ringkas, bagaimana 3 daripada alat 1itu
digunakan di dalam bidang kawalan kualiti.

(50/100)

Sebuah kilang mempunyai 5 buah mesin untuk menghasilkan
se jenis barangan. Pada suatu pemeriksaan, sampel yang tak
bersandar daripada setiap mesin diambil dan yang berikut
adalah datanya:

Sampel Ukuran

Mesin I 6.35 6.45 7.05 6.95

Mesin 11 7.75 7.85 6.80 6.75 6.95 6.80

Mesin II1 6.15 6.30 6.10 6.25

Mesin IV 6. 80 6.70 6.55 6.70

Mesin V 6.20 6.35 6.05 6.10 6.15

Berdasarkan maklumat sampel-sampel ini, bolehkah kita

menyatakan min kelima-lima mesin itu adalah sama?
Gunakan a = 0.05.

(50/100)
Huraikan setiap yang berikut:
(1) Lengkung cirian pengoperasian
(i1) AQL, paras kualiti yang boleh diterima
(iii) LQL, paras kualiti penghad
(iv)  AOQ, kualiti keluar secara purata
(v) AOQL, had kualiti keluar secara purata
(30/100)
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(MBG362)
(b) Tentukan satu rancangan pensampelan tunggal supaya:

(1) risiko pengguna O0.10 untuk menerima barangan yang
peratus kecacatannya ialah 3.0%; dan

(i) risiko pengeluar 0.05 untuk menolak barangan yang
peratus kecacatannya 0.7%.

Pilih rancangan pensampelan penerimaan yang saiznya paling
kecil.

(30/100)

(c) Sampel sebanyak 200 cerap diambil daripada suatu populasi dan
didapati ukuran-ukurannya:

Kelas Frekuensi
6.315-6.345 2
6.345-6.375 10
6.375-6.405 28
6.405-6. 435 35
6.435-6. 465 56
6.465-6. 495 36
6.495-6.525 23
6.525-6.555 9
6.555-6.585 1

Gunakan ujian Kolmogorov-Smikhov untuk menguji hipotesis
bahawa populasinya ialah normal dengan min u = 6.45 dan
o = 0.27. Gunakan a = 0.05.

(40/100)

3.(a) Carta kawalan X telah dibina dan digunakan untuk subsampel yang
saiznya 5. Yang berikut ialah maklumatnya:

Carta X

Garis tengah = 5.25

UCLX = 7.027

LCLX = 3.473

(1) Jika satu permintaan yang spesifikasinya ialah
5725 + 0.55, apakah keupayaan proses penghasilan itu?

(1i) Jika min proses dipindah ke 5.30, apakah kebarangkalian
suatu butir yang dipilih secara rawak akan memenuhi
spesifikasi di atas? Andaikan varians bagl proses
penghasilan tidak berubah.

(30/100)
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(b)

(MSG362)

Carta kawalan X-R telah digunakan untuk suatu proses
penghasilan dan didapati proses itu sudah stabil. Kini pihak
pengurus ingin menggunakan carta kawalan median Jjulat untuk
men jaga proses penghasilan tersebut. Daripada 25 subsampel
setiap saiz 3, datanya seperti berikut:

Subsampel X X2 X3 Subsampel X X2 X3
1 1.30 1.24 1.37 14 1.14 1.04 1.03
2 1.24 1.12 1.24 15 1.16 1.21 1.30
3 1.10 1.15 1.27 16 1.32 1.06 1.23
4 1.08 1.05 1.20 17 1.22 1.12 1.13
5 1.02 1.26 1.16 18 1.05 1.08 1.07
6 1.18 1.26 1.04 19 1.23 1.22 1.29
7 1.24 1.16 1.06 20 1.11 1.21 1.20
8 1.42 1.24 1.18 21 1.23 1.23 1.29
9 1.02 1.22 1.06 22 1.04 1.24 1.32

10 1.33 1.21 1.20 23 1.17 1.06 1.23
11 1.36 1.38 1.31 24 1.22 1.24 1.34
12 1.14 1.14 1.14 25 1.28 1.27 1.15
13 1.24 1.31 1.07

(c)

(i) Binakan carta kawalan median julat.

(ii) Jika spesifikasi daripada pengguna ialah 1.10 % 0.05,
apakah indeks keupayaan proses ini?

(30/100)

Suatu proses penghasilan telah diketahui stabil dan dijalan
lincin. Kini pihak pengurus ingin menggunakan carta-D (carta
demerit per unit) untuk menjaga proses penghasilannya..
Daripada 26 subsampel setiap saiz 200 maklumat yang berikut
diperolehi:

Jenis kecacatan Genting Ma jor Minor
Bilangan kecacatan 10 47 475

(1) Dapatkan carta-D jika pemberat bagi 3 Jjenis kecacatan
ini di dalam kadaran 25 : 5 : 1.

(ii) Pada suatu sampel yang saiznya 200 didapati

Jenis kecacatan Genting Ma jor Minor
Bilangan kecacatan 2 12 45
Dapatkan demerit per unit untuk sampel ini. MeruJjuk

kepada carta-D, adakah prosesnya di dalam kawalan?

(40/100)
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4.

(a)

(b)

(MSG362)

Sebuah kilang mengeluarkan semi-conductor dengan bilangan
yang besar. Pada 25 subsampel awal, setiap bersaiz 300,
datanya adalah seperti yang berikut:

Bilangan butir Bilangan butir

Subsampel yang cacat Subsampel yang cacat
1 10 14 12
2 12 15 10
3 23 16 8
4 14 17 6
5 10 18 7
6 8 19 9
7 5 20 8
8 14 21 7
g 8 22 21
10 7 23 12
11 4 24 10
12 0 25 8
13 5]

(i) Dapatkan carta-p percubaan.

(1i) Periksakan semula. Jika terdapat titik di luar had
kawalan percubaan, anggapkan sebabnya terumpukkan dan
tidak diambil kira.

(30/100)

Pihak pengurusan ingin menggunakan carta X-S untuk proses
penghasilannya. Data awal 25 subkumpulan setiap bersaiz 6
telah diambil, dan yang berikut ialah ringkasannya:

Subkumpulan X S Subkumpulan X S

1 6. 38 0.07 14 6. 36 0.10
2 6.38 0.08 15 6.45 0.08
3 6.40 0.10 16 6.41 0.086
4 6.42 0.06 17 6.34 0.10
5 6. 40 0.30 18 6.51 0.12
6 6.36 0.12 19 6.38 0.06
7 6.65 0.14 20 6. 46 0.08
8 6. 40 0.12 21 6.40 0.12
9 6. 40 0.14 22 6.42  0.06
10 6.38 0.08 23 6.38 0.07
11 6.35 0.10 24 6.38 0.08
12 6.43 0.34 25 6. 40 0.06
13 6.42 0.12

4
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(c)

(a)

(b)

(MSG362)

Binakan carta kawalan X-S dengan mengikut langkah:
(i) Dapatkan carta percubaan.

(ii) Periksa semula had-had kawalan dengan anggapan data di
luar had-had kawalan percubaan itu disebabkan
sebab-sebab terumpukkan dan tidak digunakan di dalam
pengiraan had-had kawalan akhirnya.

(30/100)

Suatu populasi bertaburan normal dengan minnya p dan varians

o = 4. Di dalam ujian berjujukan nisbah (ujian nisbah

kebolehjadian maksimum) tentang

H =p=6. a=0.05 B =0.10

(i) Tunjukkan rantau penerimaan, rantau penolakan, dan

rantau berterusan pensampelan di dalam satah mY. m
ialah bilangan cerapan yang digunakan, Xj, X2, RN Xm,
m
cerapan dan Y = Z Xi
i=1

(ii) Pada suatu sampel, cerapannya ialah

5.6, 5.8, 4.8, 6.2, 6.5, 4.4
6.2 7.2, 6.2 7.2 5.8, 6.4

0 Ul

1 » ’

Apakah keputusan? Tolak HO? Terima HO? Atau kena

terus mengambil cerapan?

(40/100)

Untuk saiz lot N = 3000, AQL = 10%, gunakan MIL-STD-105D
paras inspeksi II, tentukan rancangan pensampelan penerimaan
tunggal untuk inspeksi normal, ketat dan longgar. Terangkan
nombor—-nombor yang anda berikan.

(30/100)
Jika saiz lot N = 30,000, AQL = 15%, gunakan MIL-STD-105D
pada paras inspeksi Il untuk menentukan rancangan pensampelan
penerimaan berganda dua untuk inspeksi normal, ketat dan

longgar. Terangkan nombor-nombor yang anda berikan itu.

(30/100)
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(c)

(a)

(b)

(MSG362)

Yang berikut ialah rancangan pensampelan pznerimaan berganda
tiga yang dipersetujui di antara pengeluar dan pengguna:

Saiz lot N = 2000

n = 50, c =2, r =4
1 1 1

n = 50, c =4, r =6
2 2 2

n = 50, C = 6, r = 7
3 2 3

Katakan Xl, Xz' X3 masing-masing ialah bilangan butir yang

cacat di dalam sampel yang pertama, sampel kedua dan sampel
ketiga.

(1) Dapatkan lengkung-lengkung cirian pengoperasian selepas
sampel pertama, dan sampel kedua.

(ii) Dapatkan persamaan untuk lengkung cirian pengoperasian
pada sampel yang ketiga.

(40/100)
Huraikan perhubungan-perhubungan di antara
spesifikasi-spesifikasi pengguna dan kebolehan bagi suatu
proses penghasilan.

(30/100)

X ialah pembolehubah rawak masahayat suatu alat untuk sebuah
kapal angkasa lepas, dan kadar bahayanya ialah h(x),

h(x) = ana*l’ o > 0, A>0, x>0

(1) Tentukan fungsi ketumpatan kebarangkal ian bagi
pembolehubah X ini.

(ii) Apabila « = 1, cari R(u), p ialah min bagl X.

(40/100)
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(MSG362)

(c) Di dalam sistem campuran yang berikut:

Setiap komponen tak bersandar dan mempunyai masahayat yang
taburannya mengikut fungsi ketumpatan kebarangkalian suatu
pembolehubah rawak X:

2
f(x) = _t exp{— % Figﬁggg} 1 co < X < @
100v2n J

Cari kebolehpercayaan sistem campuran ini pada masa t = 750.

(30/100)

- 00000000 -
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LAMPLKAN ) (MSG362)

Té:ble 6-4 np’ Values for Corresponding ¢ Values and Typical’

Producer’s and Consumer’'s Risks

= ==

1  P.=095 P,=0.10 Ratio of

c ‘(& = 0.05) - (B =0.10) Po.10/Po.ss
o - 0.051 2,303 '44.890
1 © 0.355 3.890 10.946
2 0.818 5.322 6.509
3 1.366 6.681 4.890
4 1,970 - 7.994 4.057
B . 2613 9.275 3.549
6 3,286 . 10.532 3.206
7 3.981 11.771 2957
8 4,695 12.995 2,768
9 5426 14.206 2.618
10 : 6.169 ' 15.407 2.497
1M 16.924 16.598 2.397
12 | .7.69. 172.782 2.312
.13 | - 8.464 - 18.958 2.240
14 9.246 ' 20.128 2177
16 . 10.035. 21.292 2,122

r—

e

Sourca: Extracted by permission from J. M. Camaron,"Tabla$ for Constructing
A _.and for Computing the Operating Characteristics of Single-Sampling Plans,”
_ Industrial Quality Control, 9, No. 1 (July 1952), p. 39.
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7 Kolmogorov-Smirnov Test

Table 7. Solutions ¢ of Equation (1) in Sec. 15.3
n = Size of sample

n a=20% a=10% a=35Y% a=2Y% a=1%
0. 0. 0. 0. 0.
1 900 950 975 990 995
2 684 776, 842 900 929
3 565 636 708 785 829
4 493 565 624 689 734
s 447 509 563 627 669
6 410 . 468 519 577 617
7 381 436 483 538 576
8 359 410 454 507 542
9 - 339 387 430 480 513
10 323 369 409 457 486
11 308 352 391 437 468
12 296 338 375 419 449
13 285 325 361 404 432
14 275 314 349 390 418
15 266 304 338 377 404
16 258 295 327 366 392
17 250 286 . 318 355 381
18 244 279 309 346 371
19 237 271 301 337 - 361
20 232 265 294 329 352
21 226 259 287 321 344
22 221 253 281 314 337
23 216 247 275 307 330
24 212 242 269 301 323
25 208 238 264 295 317
26 204 233 259 290 311
27 200 229 254 284 305
28 197 225 250 279 300
29 193 221 246 275 295
30 190 218 242 270 290
35 177 202 224 251 269
40 165 189 210 235 252
4s 156 179 198 222 238
50 . 148 170 188 211 226
55 142 162 180 201 216
60 136 155 172 193 207
65 131 149 166 185 199
70 126 144 160 179 192
75 ' 122 139 154 173 185
80 118 135 150 167 179
85 114 131 145 162 174
950 11 127 141 158 169
95 108 124 137 154 165
100 106 121 134 150 161
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